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Pred nami sú už iba dva informačné listy, a pri tom je ešte toľko tém, s ktorými by sme sa mali 
zaoberať. Ale cesta Kríža s Ružou nie je zhromažďovaním filozofických pojednávaní a náuk. 
Je to neustály postup vpred a vnútorné pochopenie. 

 
 

Hranice filozofického pochopenia 
Pokiaľ ste boli voči tomu, o čom sme až doteraz hovorili otvorení, pokiaľ ste sa tomu mohli 
priblížiť s vnútornou túžbou, potom sa už teraz pred vami otvorila brána. Váš vhľad do 
životných súvislostí sa prehĺbil a dotkol sa vás náznak slobody. Zmyslom všetkého, čo sme 
vám dosiaľ oznámili, bolo prebudiť a nechať vo vás rásť rezonanciu pre Univerzálne učenie. 
V dnešnom liste sa vám pokúsime objasniť význam tejto rezonancie. 

 
K účinnému spojeniu s pravdou, s oslobodzujúcou esenciou Univerzálneho učenia, nemôže 
dôjsť len prostredníctvom učenia a rozjímania, lebo Univerzálne učenie sa zjavuje ako plnosť 
svetla, ako žiarenie. Pozemský človek však nemôže nikdy toto žiarenie v jeho plnosti vnímať 
alebo inak zistiť, napriek tomu, že je týmto žiarením v každom okamihu ovplyvňovaný. 
A pretože Univerzálne učenie je žiarením, nie je možné si ho prečítať a teda ani naštudovať. 

Zdá sa, že je to v rozpore s našou spoločnou snahou v tomto informačnom kurze, rovnako 
ako s rozsiahlou literatúrou školy a s početnými spismi zasvätencov všetkých dôb. A predsa sa 
štúdium tohto poznania ukazuje ako nevyhnutne potrebné. 

 
 

Vnútorné učenie 
Musíme však rozpoznať rozdiel medzi podstatou a dôsledkami Univerzálneho učenia. 
Univerzálne učenie nebolo nikdy písomne zaznamenané. Univerzálne učenie tiež nebolo nikdy 
odovzdávané ústne. Aby hľadajúci človek mohol niečo z Univerzálneho učenia poznať, 
prichádzajú k nemu jeho jednotlivé aspekty v slovných a písomných obrazoch. V nich ale nie 
je obsiahnutá oslobodzujúca sila Gnózy. Tieto obrazy iba umožňujú kontakt s Gnózou. Tento 
kontakt je možný rôznym spôsobom podľa povahy hľadajúceho človeka. Univerzálne učenie 
alebo Gnózu, či oslobodzujúce poznanie nedosiahne nikto nejakou metódou, cvičením alebo 
prostredníctvom majstra či adepta. 

Univerzálne učenie je životodarná žiariaca sila a táto sila sa stáva svetlom a svetlo sa stáva 
životom. Táto žiariaca sila je pôsobiacim prvkom pri každom pravom procese tvorenia. 

Tieto výklady sú na začiatku veľmi abstraktné. Ako môže byť základné poznanie spôsobené 
nejakým žiarením a nie pomocou štúdia? Dovoľte nám, aby sme sa vrátili k predošlým 
výkladom. 

 
Ľudská bytosť ako mikrokozmos je elektromagnetický systém, a preto má priťahujúce 
a odpudzujúce vlastnosti. To znamená, že človek môže na Univerzálnu žiariacu silu, na 
Univerzálne učenie reagovať priamo, a to buď pozitívne alebo negatívne. Ak reaguje pozitívne, 
potom tým, že v sebe zodpovedajúcim spôsobom uskutočňuje tú časť Univerzálneho učenia, 
ktorú prijal, speje k životu. Sám sa teda stáva touto malou časťou učenia. 
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Slovo a písmo umožňuje vždy len kontakt. Až keď je pomocou týchto slovných a písomných 
obrazov rozpoznaný, prijatý a uskutočnený ich zmysel, pozná človek pre túto malú časť tiež 
Univerzálne učenie. Jeho žiariaca plnosť je dokonalosťou, ktorú môže hľadajúci človek 
rozpoznať iba vtedy, keď sa vydá chodníkom uskutočnenia. Potom ho bude tiež stále viac 
a stále intenzívnejšie chápať. Vonkajšie poznanie, bez vnútorného prijatia a uskutočnenia, 
zostáva vonkajším, navzájom sa vylučujúcim poznaním, ktoré nikdy nemôže sprostredkovať 
skutočný život. 

 
 

Oživujúca viera 
Sväté Písmo hovorí v tejto súvislosti o vnútornej viere, ktorá oživuje. Touto vnútornou vierou 
sa nemieni to, že človek považuje za pravdu poučky alebo to, čo hovoria autority. Viera 
v zmysle Kríža s Ružou je skôr vnútorným vedením. Je to následok obnovenej schopnosti 
reagovať na praatóm a na žiariacu silu Gnózy. Je to obrátenie človeka k prameňu svetla. Preto 
je viera v Biblii nazývaná určitou dôverou v to, v čo človek dúfa a nepochybovaním o tom, čo 
človek ešte nevidí. Kto v sebe nezapáli túto vieru, nemôže ničomu z Univerzálneho učenia 
skutočne porozumieť. 

 
Vonkajšia viera je vždy špekuláciou a pútaním sa na autority. Človek, ktorý sa na základe svojej 
vnútornej viery obracia k prameňu svetla, poznáva konzekvencie a jedná v súlade s nimi. Tak 
sa z viery, ktorá je zároveň vnútornou istotou, zrodí uskutočňujúci čin. Ten sa stáva skutočným 
mečom Ducha, ktorý používajú tí, ktorí cez všetok chaos vrodených, vyčítaných, nacvičených 
a naučených vedomostí majú odvahu uniknúť zo smrteľného preklatia dialektiky a začať nový 
život. Predpokladom takéhoto činu je túžba vymaniť sa z doterajšieho dialektického života. 

 
 

Rýdza túžba priťahuje oslobodzujúce sily 
Kvalita, teda povaha tejto túžby, určuje tiež povahu toho, čo je poskytnuté. To je gnostický 
zákon. Pokiaľ sa nám podarilo túto oslobodzujúcu túžbu vo vás prebudiť – a vy sami môžete 
posúdiť, či je to naozaj tak – potom naša práca mala úspech a dosiahla cieľ, o ktorý sme sa 
usilovali. 

Pokiaľ sa vás v rúchu slov alebo písma mohlo dotknúť svetlo, elektromagnetické žiarenie 
Univerzálnej Gnózy, potom sa vo vás niečo zmenilo. Potom sa vo vás začal proces zásadného 
obratu. Potom praatóm, prebudený k novej činnosti, začína vo vás ovplyvňovať celý krvný 
a nervový obeh. Prúdi do vás nepozemská sila a tým vzniká nové zloženie vašej krvi. Biblia 
o tomto procese hovorí: „Krv Ježiša Krista nás očisťuje od všetkých hriechov.“ Kristova sila, 
ktorá preniká a obklopuje našu zemeguľu, sa stáva súčasťou „krvi“ smrteľného človeka a krok 
za krokom tak ruší jeho odtrhnutie od božského pôvodu. 

Vďaka tomu budete teraz môcť porozumieť tajomstvu slov Evanjelia, zbaveného všetkých 
dogiem a viery v historického Krista cirkví. Atmosférická sila Krista sa vylieva pre mnohých, 
bezprostredne však môže zasiahnuť len tých, ktorí si toto odtrhnutie od Boha uvedomujú. Kto 
takto rozpozná, že je odrhnutý od Boha a túži nájsť cestu a vrátiť sa znovu k božskému stavu 
bytia, kto má v tomto zmysle vedomie „hriechu“, ten sa určite dostane do priameho okruhu 
pôsobnosti nejakej duchovnej školy. Každý stav bytia je totiž magnetický, je túžením, a preto 
priťahuje žiarenie zodpovedajúce charakteru tejto túžby. 

 
Pre človeka, ktorý sa takýmto spôsobom stretne s Univerzálnym učením a môže ho prijať 
a uskutočniť, sa odhaľujú všetky sväté písma. Bude im rozumieť v takej miere, v akej v sebe 
spracuje a uskutoční Univerzálne učenie. To je kľúč k pochopeniu všetkých svätých písiem. 
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Biblia 
Naše kultúrne prostredie a tým i naše náboženské chápanie je ovplyvnené Bibliou. Preto sme 
z nej v tomto kurze tiež tu a tam citovali a chceme vám teraz ešte vysvetliť, čo Biblia pre 
rozikruciánov znamená. 

V jednej starej knihe, ktorá patrí k duchovnému odkazu klasického rádu rozikruciánov 
a nesie titul „Confessio Fraternitatis R. C.“, sa v 10. kapitole o Biblii hovorí: 

„Najbližší a nám tak najviac podobní sú tí, ktorí učinili Bibliu vodidlom svojho života, 
základom svojho usilovania o poznanie a kompendiom celého sveta… Prajeme si dosvedčiť, 
že od stvorenia sveta nebola človeku daná skvostnejšia, obdivuhodnejšia a prospešnejšia kniha 
než je svätá Biblia. 

Požehnaný je ten, kto ju vlastní; požehnanejší ten, kto ju číta; najpožehnanejší ten, kto sa 
s ňou dôkladne zoznamuje. 

Bohu však najpodobnejší je ten, kto jej rozumie a nasleduje ju.“ 
Koniec citátu. 
 

Tu sú predstavené štyri stupne spojenia s Bibliou. „Vlastniť“ znamená žiť v oblasti jej 
kultúrneho vplyvu. „Čítať“ znamená vedome sa približovať jej obsahu. K „dôkladnému 
zoznámeniu“ dochádza, keď sa z vnútornej túžby zaoberáme a spájame s jej obsahom. 
„Rozumieť a nasledovať“ znamená prekročiť závoj ilúzií a ísť poznanou cestou duševnej 
obnovy. 

 
 

Päť stupňov oslobodzujúceho chodníka 
Tak aj tu, v postoji klasických rozikruciánov k Biblii, nachádzate naliehavý odkaz na čin, na 
uskutočnenie sily v nás, ktorá musí byť rozvíjaná zodpovedajúcim životom. 

Ako sa to musí stať? 
Tým, že človek ide chodníkom; tým že uskutoční konanie, ktoré poznal ako nevyhnutné. 

Predpokladom je poznanie, že predstava života a cieľ ľudstva, tak ako sú stále znovu hlásané 
všetkými autoritami, dogmami a inštitúciami pozemského sveta, sú bludom, ilúziou. 
Prehliadnutie všetkých ilúzií nášho bytia a vonkajších učení vedie k poznaniu, že musí 
existovať ešte iný, božský svet, a že je nevyhnutné vykročiť na cestu, ktorá k nemu vedie. Toto 
poznanie a konfrontácia so svojim vlastným ja tvorí prvý stupeň chodníka. 

Poznaním seba samého a znalosťou o ceste vzniká túžba premeniť získaný náhľad na skutok 
a chodníkom oslobodenia skutočne ísť. Táto túžba, toto dychtenie po spáse, je druhým stupňom 
chodníka. 

 
Túžba po spáse priťahuje zodpovedajúce sily a životné skúsenosti. Tým je umožnený začiatok 
sebaprekonania. Ja sa stále viac odovzdáva impulzom novo prijatých síl a vedeniu večnej duše, 
ktorá precitla v mikrokozme. To je tretí stupeň chodníka. 

Z toho vzniká vo vzájomnom harmonickom pôsobení nový životný postoj, štvrtý stupeň 
chodníka. 

Tento nový životný postoj potom vedie ku konečnému oslobodeniu od pozemskej prírody 
a k vstupu do nového života – to je piaty stupeň chodníka. 

Všetko, o čom sme až doteraz počas kurzu hovorili, môžete vidieť v tomto päťnásobnom 
svetle. 

 
Na ceste transfigurácie nejde o teórie, pojmy a úvahy, ale o oslobodzujúci čin. Bez tohto 
uskutočneného činu nemôžete na tomto chodníku nič dosiahnuť, a to ani vtedy, keby ste 
preštudovali množstvo kníh Kríža s Ružou alebo celú svätú Bibliu. Až čin, ktorým na chodníku 
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uskutočníte to, čo ste dosiaľ poznali, vám prinesie ďalší vhľad a kľúč k porozumeniu svätých 
písiem. To, čo vo vás ožije činom, je potom týmito písmami potvrdené. 

To je tiež dôvod, prečo v tomto informačnom kurze občas zaraďujeme texty z Biblie, lebo 
sú potvrdením tej časti Univerzálneho učenia, ktorú vám popisujeme. 

 
 

Zákon ako potvrdenie 
Biblia, a zvlášť Nový zákon, nie je v žiadnom prípade knihou, ktorú by sme mohli aplikovať 
na stavy pozemského života a ktorá by dávala príslušné životné smernice. Bibliu môžu správne 
čítať a hlboko pochopiť iba ľudia, ktorí idú chodníkom. 

V Evanjeliu podľa Matúša, v kapitole 13, sa píše: 
„I pristúpili k nemu učeníci a hovorili: Prečo k ním hovoríš v podobenstvách? On im 

odpovedal: Vám je dané porozumieť tajomstvu nebeského kráľovstva, im však to nie je dané. 
Lebo kto má, tomu bude dané, aby mal plnosť, kto ale nemá, tomu bude odobrané i to, čo má. 
Preto k nim hovorím v podobenstvách, že pozerajúcimi očami predsa nevidia a počúvajúcimi 
ušami predsa nepočujú a nerozumejú.“ 

 
Ak ste dospeli k poznaniu, že vaša osobnosť je plne nástrojom dialektického sveta a že môže 
prijímať iba sily tohto sveta a žiť len z nich, potom tiež porozumiete tomu, že aj keď počuje, je 
voči impulzom a žiareniam z duchovného sveta hluchá, a aj keď vidí, je slepá. Ja je len funkciou 
na báze pozemskej prírody a ničím iným. Ani desiatky rokov štúdia Biblie a ďalších svätých 
písiem samo o sebe nevedie k oslobodzujúcej pravde. A pretože to platí pre všetkých 
dialektických ľudí, aj keď by sa zdali najučenejší, existuje toľko rôznych prekladov a výkladov 
Biblie. Preto tiež došlo v priebehu storočí k hrubým zmenám a falzifikáciám. Preto existujú 
náboženské vojny a v mene Biblie boli ľudia prenasledovaní, mučení a zabíjaní. 

Prečo bola teda daná človeku Biblia, keď je uzamknutá siedmimi pečaťami? 
Duchovná škola Kríža s Ružou nevidí v Biblii vodidlo (vedenie), ale potvrdenie. Biblia je 

„zákon“, to znamená potvrdenie, spečatenie po dokonanom diele, po dovŕšení života. Preto je 
Biblia vždy potvrdením dosiahnutého výsledku na ceste obnovy v sile Gnózy. Až postupom na 
sebaoslobodzujúcom chodníku sa sväté Písmo odhaľuje a potvrdzuje uskutočnený krok. 

 
Posudzovaním z vonku je Biblia súhrnom myšlienok a pojmov, a popisom historických 
udalostí. Je chápaná podľa hesla: „Biblia má predsa pravdu.“ Takto je ale mnohokrát sporná 
a ľudia s ňou buď súhlasia alebo ju odmietajú. Avšak pre dedičov, pre ktorých je tento zákon 
určený, ktorí sa nachádzajú na chodníku k obnoveniu božieho detstva, je tá istá kniha podaním 
Božej ruky. Človek, ktorý sa usiluje o nový duševný stav, zažíva Bibliu ako svätý dotyk Ducha. 
Zažíva a rozpoznáva ju ako vnútorný hlas, ktorý ho vedie z dialektického stavu bytia do 
bytostného stavu večnosti. 

 
 

Viditeľná a neviditeľná Biblia 
Z duchovného pohľadu sa dá hovoriť o dvoch Bibliách: 

Za prvé je to viditeľná Biblia, tlačené slovo, ktoré môže vidieť, vlastniť a čítať každý človek. 
Za druhé je to neviditeľná Biblia, Univerzálne učenie. Táto druhá Biblia je všadeprítomná 

Božia múdrosť. Je to Gnóza, nepoškvrnená ľudskými rukami, ochraňovaná Bratstvom 
nesmrteľných duší. Toto Univerzálne učenie, táto univerzálna sila zostúpila do dialektického 
sveta s padlými mikrokozmami. Je neustále s nami a okolo nás. Je ako tieň po našej pravici, 
ktorý nám chce ukazovať správnu cestu. Žiariaca plnosť tejto sily, ktorá nás nikdy neopúšťa, 
v sebe zahŕňa večnú cestu. 
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Z tejto neviditeľnej Biblie sa stáva zrozumiteľnou Biblia viditeľná a preto je nutné začať 
s dešifrovaním neviditeľnej Biblie, s Gnózou Univerzálneho učenia. A táto neviditeľná Biblia 
sa odomyká kráčaním po chodníku. 


